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ТЕНДЕНЦІЇ ЗАЙНЯТОСТІ ТА БЕЗРОБІТТЯ НАСЕЛЕННЯ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 
Розглянено існуючі тенденції зайнятості та безробіття в Харківському регіоні, виділені професійні групи, які 

мають найбільший попит на ринку праці, проаналізовано сучасну структуру попиту та пропозиції робочої сили, 
виявлено позитивні тенденції зниження дисбалансу між попитом і  пропозицією робочої сили. 
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Постановка проблеми. Сучасні реалії 

економічного життя країни вимагають постійного 
моніторингу соціально-економічного стану не 
тільки країни в цілому, але й її регіонів. Одним з 
індикаторів ефективності державної політики є 
стан ринку праці та тенденції, які йому властиві.    

В Україні останні роки спостерігається 
дисбаланс між попитом і пропозицією робочої 
сили на ринку праці. У зв’язку з тим, що регіони 
України значно відрізняються між собою за 
соціально-економічним розвитком це вимагає 
розширення досліджень, результати яких могли б 
бути використані при виробленні політики 
зайнятості на регіональному ринку праці. Саме 
тому видається актуальним дослідження тенденцій 
розвитку ринку праці на прикладі Харківського 
регіону, що в подальшому дозволить розробити 
комплекс заходів, спрямованих на поліпшення 
ситуації на регіональному ринку праці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання, що стосуються формування сучасного 
ринку праці, його функціонування та розвитку, 
проблем відповідності попиту та пропозиції 
робочої сили розглянуті такими вітчизняними і 
зарубіжними вченими, як Брич В. Я. [0], Колот А. 
М. [2], Онікієнко В. В. [3] та ін. 

Постановка завдання. Базуючись на 
напрацювання досвідчених науковців [1; 2; 3] 
доцільне  дослідження регіональних особливостей 
розвитку ринку праці. У зв'язку з цим метою статті 
є аналіз тенденцій зайнятості та безробіття в 
Харківському регіоні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Для розробки ефективних управлінських рішень у 
сфері регулювання ринку праці необхідне 
проведення аналізу ринку праці країни як в 
загальнонаціональному масштабі, так і в 
регіональному розрізі [0]. Розглянемо стан та 
тенденції розвитку ринку праці Харківської області 
з позицій аналізу детермінант ринку праці – 
зайнятості та безробіття. 

На рис. 1 наведено динаміку рівня зайнятості 
на ринку праці Харківської області. З рис. 1 видно, 
що протягом 2000-2012 рр. рівень зайнятості 
коливається. Це зумовлено тим, що в даному 
регіоні зосереджена велика кількість підприємств, 
які швидко реагують на економічні зміни, що має 
відображення в сфері зайнятості зокрема. 
Незважаючи на це, зазначимо, що рівень 
зайнятості в Харківській області перевищує 
загальнодержавний рівень даного показника.   

 
Рис. 1. Динаміка рівня зайнятості населення в Харківській області за 2000-2012 рр. 

 
У результаті появи кризових явищ в 

економічній сфері в 2009 р. спостерігається 
найбільше за досліджуваний період зниження 
рівня зайнятості: у віці 15-70 років – на 1,3 в.п., у 
працездатному віці – на 2,4 в.п., в абсолютних 
величинах зменшення кількості зайнятого 
населення склало 47,3 тис. осіб та 54,4 тис. осіб для 
населення у віці 15-70 років та у працездатному 
віці відповідно. Протягом 2010-2012 рр. рівень 

зайнятості поступово збільшується, але, як і по 
Україні в цілому, ще не досяг рівня 2008 р..  

Що стосується зайнятості за віковими групами, 
то впродовж 2011-2012 рр. можна спостерігати 
високі в порівнянні із загальнодержавним 
показником значення рівня зайнятості для вікової 
групи 25-60 років. Рівень зайнятості за віковими 
групами в Харківській області в 2011-2012 рр. 
наведено на рис. 2. 
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Рис. 2. Динаміка рівня зайнятості населення за віковими групами в Харківській області в 2011-2012 рр. 

 
У Харківській області спостерігається 

перевищення рівня зайнятості у віковій групи 25-
59 років в міських поселеннях, проте в сільських  –  
у віковій групі 15-24 років рівень зайнятості 
перевищує аналогічний у міських поселеннях на 
1,9 в.п., а у групі 60-70 років – на 6 в.п. Проведений 
аналіз дозволив зробити висновок, що зменшення 
кількості зайнятих у 2012 р. порівняно з 2011 р. 
відбувалось у галузі охорони здоров’я та надання 
соціальної допомоги, надання комунальних та 
індивідуальних послуг, охороні здоров’я та наданні 
соціальної допомоги, фінансовій діяльності, 
торгівлі; ремонті автомобілів, побутових виробів і 
предметів особистого вжитку,  діяльності готелів 

та ресторанів, будівництві, промисловості. 
Структурні зміни зайнятого населення за 

видами економічної діяльності мають вигляд як 
представлено на рис. 3  [4, с. 74].  

Найбільша частка зайнятого населення працює 
у сфері торгівлі, ремонті автомобілів, побутових 
виробів та предметів особистого вжитку, 
діяльності готелів та ресторанів. Друге та третє 
місця займають промисловість і сільське 
господарство, мисливство та лісове господарство. 
На частку цих трьох видів економічної діяльності в 
2012 р. припадає 57,4 % загальної кількості 
зайнятих. 

 

 
Рис. 3. Структура зайнятого населення в Харківській області в 2011 р. та 2012 р., % 

 
Протягом 2012 року за видами економічної 

діяльності чисельність зайнятих найбільш зросла у 
сільському господарстві, мисливстві та лісовому 
господарстві (на 13,6 тис. осіб, або на 9%), 
водночас, на підприємствах  транспорту та зв'язку 
вона скоротилась (на 4,3 тис. осіб, або на 5,1%). 

Проте, як свідчать дані Головного управління 
статистики, у Харківській області впродовж 2012 р. 
спостерігається тенденція до зменшення попиту на 

робочу силу в промисловості, сільському 
господарстві, мисливстві та лісовому господарстві, 
у сфері торгівлі, ремонті автомобілів, побутових 
виробів та предметів особистого вжитку, 
діяльності готелів та ресторанів та значне (на 10,8 
в.п.) збільшення питомої ваги попиту в сфері 
транспорту та зв’язку, державного управління – на 
4,6 в.п. Спостерігається тенденція до перетоку 
зайнятого населення зі сфер сільського 
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господарства та промисловості до сфери послуг, 
зокрема в торгівлю, ремонт автомобілів, побутових 
виробів та предметів особистого вжитку, діяльність 
готелів та ресторанів. Частка зайнятих у даній 
галузі в 2011 р. порівняно з 2000 р. збільшилась на 
8,47 в.п.. Після зростання навантаження 
незайнятого населення на одне вільне робоче місце 
до максимального значення 12 осіб у 2009 р., в 
2012 р. даний показник знизився до рівня 8 осіб, 

проте залишається на високому рівні в порівнянні з 
докризовим значенням 2007 р. у розмірі 3 особи 
(рис. 4). Одночасно спостерігається поступове 
збільшення потреби підприємств у працівниках: 
так, на кінець 2012 р. кількість вакантних посад 
складала 3,9 тис., що в зрівнянні з 2011 р. більше 
на 600 посад, але все ще менше, ніж до кризового 
значення 2007 р. – 12,5 тис. посад. 

 
Рис. 4. Попит і пропозиція робочої сили у 2000-2012 рр. (на кінець періоду) 

 
Що стосується такого явища як безробіття, то 

можна спостерігати тенденцію до зменшення 
незайнятих громадян і збільшення відсотку 
працевлаштування Державною службою 
зайнятості (рис. 5) після значного зниження рівня 
працевлаштування в 2009 р.. На рис. 5 
представлено динаміку безробіття та 
працевлаштування в Харківській області за період 
з 1991 р. по 2012 р..  Впродовж 2012р., за сприяння 
обласного державного центру зайнятості, було 
працевлаштовано 53 тис. осіб, що на 3,3% більше, 
ніж торік. Із зазначеної кількості 2,8 тис. громадян 
отримали роботу шляхом надання дотацій 
роботодавцям, що в 1,8  рази більше, ніж у 2011 
році. Кожного четвертого безробітного було 

працевлаштовано в торгівлі, на підприємствах з 
ремонту автомобілів, побутових виробів та 
предметів особистого вжитку, шостого – на 
підприємствах переробної промисловості.  

Рівень  працевлаштування у 2012  році, 
порівняно з 2011р., зріс з 44,8% до 46,5%. 
Зазначений показник коливався від 35,3% у 
Кегичівському районі області до 59,9% – у 
Печенізькому. У м. Харкові рівень 
працевлаштування був більшим, ніж в цілому по 
області і становив 48%. Взагалі рівень безробіття в 
Харківській області має тенденцію до зниження: за 
2010-2012 рр. щорічно цей показник знижувався на 
0,2% та у 2012 р. склав 6,8%.  

Рис. 5. Динаміка кількості незайнятих громадян у Харківській області, які перебували на 
обліку в Центрі зайнятості та працевлаштованих Центром зайнятості громадян за 1991–2012 рр. 
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Зазначимо, що найвищий рівень безробіття 

спостерігається у групі населення у віці 15-24 роки 
– 19% до економічно активного населення 
відповідного віку (по Україні в цілому цей 
показник в 2012 р. дорівнював 17,3%). Це свідчить 
про існування проблем при працевлаштуванні 
молодих фахівців на підприємствах регіону. Вони 
полягають у низькому рівні кваліфікації, 
відсутності необхідного для роботодавців досвіду 
роботи, загальній низькій економічній активності 
підприємств.  Проте, як видно з рис. 6, найвищі 
рівні зайнятості спостерігаються в групі населення 
з вищою та неповною вищою освітою; найважче 
знайти роботу населенню з базовою загальною 

середньою освітою, тобто чим нижчий рівень 
освіти, тим важче працевлаштуватися на роботу. 
Безробіття серед чоловіків вище, ніж серед жінок. 
Середня тривалість безробіття в 2012 р. 
дорівнювала 4 міс. Найбільш  значна  тривалість  
зареєстрованого  безробіття  спостерігалась у 
Первомайському районі – 6 місяців, найменша у 
Валківському районі – 2 місяця. Кількість 
безробітних (за методологією МОП), які шукали 
роботу понад один рік, у 2012 р., порівняно з 2011 
роком, зросла більш, ніж у 2 рази і становила 16,2 
тис. осіб (17,6% від загальної кількості тих, які 
шукали роботу).  

 
Рис. 6. Показники зайнятості та безробіття за рівнями освіти в Харківській області в 2012 р. 

 
Основні причини незайнятості – вивільнення з 

економічних причин і за власним бажанням (31 % 
та 38,7 %  із загальної кількості безробітного 
населення у віці 15-70 років відповідно). Про 
складність працевлаштування молодих фахівців 
свідчить відсоток непрацевлаштованих після 
закінчення загальноосвітніх та вищих навчальних 
закладів I-IV рівнів акредитації – 18,2 (10 % - серед 
жінок та 23,3 % серед чоловіків).  Майже  кожен 
третій безробітний – це молода людина у віці до 35 
років, 35,1% – мешканці сільської місцевості. 
Рівень  зареєстрованого  безробіття  сільського  
населення  за  рік  зменшився  на   0,2 в.п., але досі 
перевищує аналогічний показник для мешканців 
міських поселень і становить на 1 січня поточного 
року 3,2% проти 1,3%. Таке становище склалось, 
перш за  все,  через  недостатню  кількість  вільних  
робочих  місць  в  офіційному  секторі економіки  
та  розповсюдження  неформальної  зайнятості  у  
сільській  місцевості. Сільські мешканці 
працездатного віку навіть за умови наявності 
низької  доходної зайнятості в особистих 
селянських господарствах звертались до державної 
служби зайнятості, оскільки потребували 
державної соціальної допомоги [4, с. 18].  

Найбільшу питому вагу серед безробітних 
займають особи з професійно-технічною освітою – 
33,2 %, на другому місці – особи з повною вищою 
освітою – 25,1 %. Найбільші обсяги безробіття на 

кінець 2012 р. спостерігалися в м. Харкові (6914 
осіб), Балаклійському (2503 осіб), Лозівському 
(2258 осіб), Ізюмському (2092 осіб), 
Первомайському (1686 осіб) районах.   

Аналіз статистичної інформації про попит та 
пропозицію робочої сили за професійними 
групами дозволив зробити висновки щодо 
значного зростання навантаження на 1 вільне 
робоче місце кваліфікованих робітників сільського 
та лісового господарств, риборозведення та 
рибальства та зменшення навантаження в інших 
професійних групах  при зменшенні потреби в 
даних робітниках на 31,23 %.  Показник  
навантаження  на  одне  вільне  робоче  місце  має  
дуже  великі розбіжності у районах області. 
Найвища конкуренція зафіксована у 
Первомайському районі – на одне вільне робоче 
місце претендувало 174 бажаючих та у 
Вовчанському – 108  осіб.  У  м.  Харкові  
навантаження  протягом  року  зменшилось  на  2  
особи  і становило на 1 січня поточного року 2 
особи. 

Найбільшою залишається потреба підприємств 
у робітниках з обслуговування, експлуатації та 
контролювання за роботою технологічного 
устаткування, складання устаткування та машин 
(21,27% від загальної кількості вільних робочих 
місць на кінець грудня 2012 р.), кваліфікованих 
робітниках з інструментом (19,71%), працівниках 
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сфери торгівлі та послуг (15,53%). Найвищі 
значення темпів приросту потреби у працівниках 
спостерігаються в групі працівників сфери торгівлі 
та послуг – 86,88%, технічних службовців – 68,25% 
та робітників з обслуговування, експлуатації та 
контролювання за роботою технологічного 
устаткування, складання устаткування та машин – 
59,03%. 

Основною  причиною  такого  становища  є  
невідповідність  професійно-кваліфікаційного 
складу безробітних, які перебувають на обліку в 
службі зайнятості, вимогам роботодавців [4, с. 26]. 
У загальній кількості вільних робочих місць 
(вакантних посад), заявлених підприємствами на 

кінець 2012 р., підприємствами  переробної  
промисловості  і транспорті та зв’язку було 
заявлено кожне друге вакантне робоче місце, та 
лише про 0,5% від загальної кількості усіх вакансій 
повідомлено фінансовими установами. 

У структурі безробітних у віці 15-70 років за 
професійними групами в 2011 р. (рис. 7) найбільшу 
питому вагу мають малокваліфікована та 
некваліфікована робоча сила; працівники сфери 
торгівлі й послуг; кваліфіковані робітники з 
інструментом; робітники з обслуговування, 
експлуатації та контролювання за роботою 
технологічного устаткування, складання 
устаткування та машин.  

 
Рис. 7. Структура осіб, які мали статус безробітного в Харківській області за професійними 

групами в 2013 р. 
 

Доцільно розглянути особливості прояву 
структурного безробіття в регіоні. Так, у 
Харківській області спостерігається поступове 
зменшення структурних диспропорцій на ринку 
праці (табл. 1). У 2012 р. рівень структурного 
безробіття склав 18,08 %, що нижче від 
загальнодержавного на 1,06 в.п. Такі тенденції 
позитивно характеризують зміни, які відбуваються 

на ринку праці з позицій пропорційності розподілу 
попиту та пропозиції робочої сили на сучасному 
ринку праці. Отже, дослідження ринку праці за 
допомогою структурно-динамічного аналізу 
дозволяє виявити проблемні ділянки формування 
та розвитку як окремих елементів системи ринку 
праці, так і всіх їх у сукупності. 

Таблиця 1 
Динаміка показників структурного безробіття за професійними групами в середньому  

в Харківській області в 2004-2012 рр. 
Рік Чисельність структурних безробітних, тис.осіб Рівень структурного 

безробіття, % 
2004 19272,48 36,22 
2005 12471,63 26,25 
2006 9396,02 21,60 
2007 8921,56 24,27 
2008 10228,15 21,21 
2009 7021,70 21,58 
2010 7669,47 22,58 
2011 6476,96 21,72 
2012 5407,73 18,08 

 
 

Науковий вісник Чернівецького університету. 2014. Випуск 710-711. Економіка 58



Зірко О.В. 

Висновки. Виявлені тенденції свідчать про 
поступове повільне відновлення економічної 
активності підприємств Харківської області. Для 
пожвавлення діяльності підприємств регіону 
необхідна стабілізація політичної та відповідно 
економічної ситуації в країні, стимулювання 
підприємств податковими та фіскальними 
важелями, зниження бюрократичних перепон 

ведення бізнесу.     
Дослідження інтенсивності зміни показників 

зайнятості та безробіття дозволяє дати оцінку 
поточному стану ринку праці Харківської області 
як задовільний та на основі даних досліджень 
розробити комплекс заходів, спрямованих на 
поліпшення ситуації, яка складається в поточному 
періоді на ринку праці України. 
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Аннотация 
Елена Зирко 

ТЕНДЕНЦИИ ЗАНЯТОСТИ И БЕЗРАБОТИЦЫ НАСЕЛЕНИЯ ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
 

Рассмотрены существующие тенденции занятости и безработицы в Харьковском регионе, выделены 
профессиональные группы, которые пользуются наибольшим спросом на рынке труда, проанализирована 
современная структура спроса и предложения рабочей силы, выявлены положительные тенденции снижения 
дисбаланса между спросом и предложением рабочей силы. 

Ключевые слова: занятость, безработица, структура спроса и предложения, рынок труда, профессиональные 
группы. 

 
Summary 

Olena Zirko 
TRENDS OF EMPLOYMENT AND UNEMPLOYMENT OF POPULATION OF KHARKIV REGION 

 
In the article the current trends of employment and unemployment in the Kharkiv region are considered, occupational 

groups with the highest demand in the labor market are allocated, the structure of demand and supply of labor are analyzed, 
a positive downward trend of imbalance between demand and supply of labor are found. 

Keywords: employment, unemployment, the structure of supply and demand, labor market, occupational group. 
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